



# 修合无人见 存心有天知

白天松 重建药商的传统品质

时间永远都是检验一名企业家最好的工具，坚持到底，才是成功企业家的核心标准。昙花也有一瞬间的美丽，但要在几十年之中一路走来，风雨无悔，就不是那么容易的事情了。作为中药材的经营者，没有谁比白天松自己更能体会这些年的艰难，同样的时代，同样的环境，甚至是同样的诱惑，很多药商倒下了，很多药商退出了，白天松却能倔强地坚守着，不再是为了出人头地，不再是为了拥有财富，而是把“药商”这个曾让国人闻之变色的印象扭转过来，为此，他倾尽心血成立了“百盛堂”，让私营企业经营的中药材成为高品质的象征。

**文/李莹**  
**凡事皆有极困难之时 打得通的，便是强者**

有两种人的成功是必然的，第一种是经过生活严峻的考验，经过成功与失败的反复交替，最后终成大器，另一种没有经过生活的大起大落，但在技术方面达到了顶尖的地步。白天松无疑属于前者。

1983年，30岁的白天松自信满满，他那时是梓潼县三泉乡团支部书记，任乡政府农工商经理，负责农产品销售工作。当时体制改革，很多民营企业被承包，政府人员下海，心气高傲的白天松当然不会落后于潮流。

那个时代的生意就是利用城乡差距进行物质交换，农村把农产品销往大城市，而城市则将百货运往农村。白天松有多政府的资源，可谓占尽天时地利，成功仿佛唾手可得，但命运并不按人类的逻辑发展。

第一笔生意是代表乡政府与某县农业局合作，合同签定后，款打给对方，对方却由于种种原因无法交货也不退钱，4万元顿时化为泡沫。对于初出茅庐的白天松而言打击是致命的，他不甘心，打官司，一波三折后，官司赢了，但钱依旧无法收回。

赔了钱就要还，4万元的债务，对于每月工资40元的白天松来说，那是看不到尽头的天文数字。30年后的今天，白天松给人讲这段经历时，听者动容，不能想像他是怎样承受这样的压力，也许如今经历过无数风浪的白天松也记不得了，他只记得，在此后的经商岁月中一直告诫自己，做事要慎重、清楚，凡事先调查，做到知己知彼。

为了还债，他倒腾木材、钢材，但始终没有找到一条既符合政策又符合市场的道路。无奈之下，他决定到成都寻求出路。

他发现家乡很多中药材找不到销路，决定做中药材销售，但销给谁呢？10多年的团支部工作经历，让白天松与下乡的知青有着良好的关系，一位在市政府工作的知青朋友帮白天松介绍了成都中药厂厂长。白天松对中药材价格、规格、质量要求一无所知的时候，就与成都中药厂签订合同，为对方提供3吨白术，中药厂给出的价格是39.5元/公斤。“无论再难，我始终坚信办法总比困难多”，从小研读毛泽东思想的白天松用毛主席的话语为自己打气：在困难的时候要看成绩。

那么，白天松看到什么成绩了？他

看到那个时代的缺点是信息闭塞，因此，农村的产品往往不知销往何处，自己只要找到销路就会出成绩，现在，销路已经找好，自己只要尽全力找到产品就好。

白天松回到梓潼县贴了个信息，大量收购白术。他了解到市场批发价格是12元到13元每公斤，于是给出19元/公斤。遇上城里收购中草药的批发商来争夺，他就以22元/公斤的价格直接向农户收购。

俗话说“七十二行，药材为王”，但中药材的选购是很专业性的，他必须学习中医药知识，不知不觉中，他迷上了这一行，学习、积累、实践，使他对中药材的直观鉴定已成为行业内的权威。

在那个全民经商的年代，以劣充优，以假充真比比皆是，药材市场也是如此。但白天松发现，中医这个行业处于传统文化的熏陶之中，虽然泥沙俱下，披尽沙砾，也有无数诚信文化之金。比如瑞蚨祥、同仁堂、胡庆余堂等百年老店，即使人心不古，依然坚守了“炮制虽繁必不敢省人工，品质虽贵必不敢减人力”。这让白天松心生敬仰，发誓以此为自己的奋斗目标。

收购完交货时他甚至给成都中药厂让利了5毛钱/公斤，一个商人主动让利，这是成都中药厂从未遇到的事，让所有人对他刮目相看。“这个过程中，有很多人觉得我是个傻瓜，不断地抬高自己收购的价格，等于自己挣的钱就少了。既然人人都爱利，能让利之人就是赢家，我整个经商生涯都贯彻这个原则，凡能得六分利，我只取四分。”

主动让利的这5毛钱，使白天松获得了成都中药厂上下一致的认同，也为以后的长期合作奠定了基础。

这笔生意白天松还清了4万的欠款，还有盈余。2年的坚持，他终于突破了人生最困难的阶段。很多年后，功成名就的白天松非常感激这段岁月，他说，从那以后，再大的灾难发生了，他也没有绝望过，“信心胜过黄金”成为他的座右铭。

**凡事皆有极关键之时 抓得住的，便是胜者**

经商的前途开始明朗，但他却不想做了，想回单位上班。“外界太凶险了，这2年做生意是为了还钱，钱还上了就不想这种飘忽不定、朝不保夕的日子”。乡党委书记同意了，乡长却对他说：“40元每个月的工资，买几包烟就没有了，做生意做这么好，放弃很可惜，你还是不要回来了”。但白天松认为，自己在同学中一直是佼佼者，眼看同学们都走上了干部的位置，自己还飘泊着，有钱也没有面子。

面子是面子，理智是理智，他还是听从了领导的劝告继续投身商海，也确定了经营中药材的发展方向。与一般的批发商不同，他的整体思路非常清晰，他首先是建立买卖农产品平台，再建立收购、销售渠道。成都中药厂与他签订了3年的合同作为支持，很快，他拥有了

8万元的积蓄资本。此时的梓潼已不能满足白天松的发展需要，于是向朋友和银行借了16万元，要在成都这个大都市大干一场。他瞄准了荷花池中药材市场并建立了摊点，重义轻利，让他在药材批发行业迅速拥有了人脉、金脉。

俗话说“七十二行，药材为王”，但中药材的选购是很专业性的，他必须学习中医药知识，不知不觉中，他迷上了这一行，学习、积累、实践，使他对中药材的直观鉴定已成为行业内的权威。

然而盛名之下，危机也出现了。一个私人药商的风头盖过了大牌国企，触及了个别人的神经，甚至有人把国企经营不善归于有白天松与他们抢市场，并上告经贸部，要求将白天松从医药进出口行业赶出去。

他理直气壮地吵架：“国门打开，我做外贸不合格不是某些人说了算”

他总结了两点：其一，一定要清楚自己的目标是什么，为了保证企业的发展目标，与其发展相伴的问题要及时解决。其二，用可控的方式去处理问题，这就要求指导思想明确，处理方法谨慎。

“我也可以不发展自己的品牌和技

术，一味地赚钱，为赚钱而赚钱，但是企业目标的设立与追求是另外一条路。既然决定发展企业，脑子里一定要很清楚企业家和商人的区别”。

白天松在公司讨论问题的时候是敞开的，谁都可以讲，什么都可以讲。但是一旦做出决定，他就勇往直前，不管不顾，不会方方面面都照顾到，做不到中国人通常追求的“四平八稳”。

他在成都市内买了3.5亩土地，以个人名义成立了双水中药材储存站，建工厂、建宿舍、建加工厂，克服了无数难以想象的困难，并于1998年注册了百盛远洋医药有限责任公司，2000年成为同仁堂的合作伙伴。巨大的成功，使当初

“泼冷水”的朋友为之动容，问他如何做到的，“怎么做成的？客观公正实事求是去评判问题，不要断章取义自己给自己想象那么多困难。只要坚定相信自己，问题都可以解决。”

仅凭着同仁堂供应方的牌子就可以使企业无忧无虑，但白天松还是致力于发展自己的产品，十余年的不懈努力，如今，他已建立了经国家食药局GMP中心批准的十万级净化车间。

俗话说“丸散膏丹，神仙难辨”，是说药材一旦被制成了丸散膏丹，从外在形态上你很难辨出真实、地道，内里

用的药材是不是真材实料，加工炮制是不是偷工取巧了，顾客无法辨认，无从知晓，进而药效会如何就越加难断了。因此，白天松经常对员工们讲：“回头客，信千金”。企业有了诚信度，就自然而然会在顾客心中形成品牌，比什么样的宣传广告都更有效果。

拥有企业家眼界与胸怀的白天松不仅谨遵古训，还彰显着吐故纳新的发展观，引入国外的加工手段与创新技术。白天松认为，只有持续改善和不断地提升产品质量，才能使消费者和企业之间的“红娘”——产品，永葆青春。

他在成都市内买了3.5亩土地，以个人名义成立了双水中药材储存站，建工厂、建宿舍、建加工厂，克服了无数难以想象的困难，并于1998年注册了百盛远洋医药有限责任公司，2000年成为同仁堂的合作伙伴。巨大的成功，使当初

“泼冷水”的朋友为之动容，问他如何做到的，“怎么做成的？客观公正实事求是去评判问题，不要断章取义自己给自己想象那么多困难。只要坚定相信自己，问题都可以解决。”

仅凭着同仁堂供应方的牌子就可以使企业无忧无虑，但白天松还是致力于发展自己的产品，十余年的不懈努力，如今，他已建立了经国家食药局GMP中心批准的十万级净化车间。

成功的企业家几乎都是与生俱来的乐观主义者，他们就是相信自己，也相信他人，坚信这个世界总是美好的。脚

能走多远，终归是由心有多宽决定的。

